



扣好人生的第一粒扣子

编者按：衣服穿得好，扣好第一粒扣子很重要。习近平总书记多次使用扣好“第一粒扣子”来比喻引导青少年价值观、帮助青少年迈好人生第一个台阶的重要性。扣好人生第一粒扣子，可以帮助我们树立正确的

价值观和人生观。本报持续推出“扣好人生第一粒扣子”主题版面，集中展示“扣好人生第一粒扣子”主题教育成果和学习心得，与大家朝着成长为新时代好少年的目标共同努力！

嘉昆太百年老校联盟启动



百年老校如何赓续文化、实现再发展？2024年12月28日下午，在“名校焕新”学校发展论坛暨上海市嘉定区启良中学建校120周年庆祝活动中，来自嘉定、昆山、太仓三地近30所百年老校的书记、校长汇聚一堂，共同探讨“百年老校文化承续的思辨与行动”。现场，嘉昆太百年老校联盟正式启动，将共同推动三地教育高质量发展，合力打造长三角教育一体化示范样板。

记者 刘春霞/文、图

半年前，兼任启良中学校长的夏红梅第一次踏入启良中学的校园时，发现了一扇颇为引人注目的门。这扇门虽然古朴，却显然是一个新建品；虽然典雅，却又偏在校园的边界，略显孤独。夏红梅询问了很多人关于这扇门的来历，但谁都没有说清楚。直到有一天，她在秋霞圃看到了一扇与校园中一模一样的门。打听再三，夏红梅了解到，原来秋霞圃里的那扇门是启良中学原址的旧物，如今校园里的那扇，是当年为了纪念学校建校110周年时仿制的，取名“凝霞”。

“这扇门不仅仅是一个物件，它是我们（学校）历史的一部分，是过去的一个回声。了解了这段历史后，学校里的那扇门突然变得生动、鲜活、可爱起来，推开它仿佛就走进了启良的历史、学校的文脉。”夏红梅坦言，一所学校的历史就如同这扇门，“如果我们仅仅将其作为纪念的象征，终将有一天，它会被人遗忘。但如果我们能重新理解其背后的

故事，并将这些故事融入我们的校园生活，将其创造地转化、创新地发展，这份历史和文化就能成为滋养一个学校前行的动力。”

创办于1904年的启良中学，是一所有着悠久办学历史和优良教育传统的百年老校。作为校长，夏红梅认为，今天师生要承续的传统，究其根本，是先贤锐意创新的精神。那么，应该如何面对传统、面对历史、面对文化，面对“百年老校”这块厚重的金字招牌？夏红梅和同事们想到的一个词是“焕新”。“所谓‘焕新’不是与过去割裂，而是以历史为根基、以文化为气脉的一次重新创造。”夏红梅说，焕新不是简单地复刻过去，也不是彻底地抛弃，而是要让传统焕发新的面貌，去契合当下的时代需求。比如启良中学的课程体系建设，要符合数智时代的需求，满足新课程标准的要求，“但我们也要将数智技术与人文精神相结合，使每一门课程不仅仅是知识的传递，更是学生思维与道德素养的启迪与激发。”

太仓市第一中学也是一所具有

悠久办学历史的百年老校，在当地有“一所老县中、半部太仓史”的说法。学校党委书记张倩介绍说，作为百年老校，太仓一中有着诸多发展优势，比如深厚的文化底蕴、丰富的办学经验、良好的社会声誉、强大的校友资源、稳定的师资队伍。但同时，近年来学校也面临着艰巨的挑战：师资队伍建设困难，“十四五”期间有46位“本土名师”要退休；生源压力趋重；课程设置相对单一；文化创新存在困境；社会评价与期望压力与日俱增等等。

“百年老校如何实现再发展？我们把强校的跳点放在了‘文化立校’上。”张倩说，为此学校开展了凝练新时代文化表达与价值导向、构建高质量组织管理与发展体系、直面再提升问题核心与解决策略三方面行动。“办学要‘顶天立地’，‘立地’是从人的发展需要出发，而‘顶天’则是要从国家发展需要着力。”

位于江苏省昆山市的周庄被誉为中国第一水乡，而周庄中心小学是古镇上唯一一所小学，也是一所百年

老校。学校副校长顾林芬介绍说，周庄小学作为一所义务教育阶段的乡镇小学，位于江南古韵腹地，依托得天独厚的地理环境和人文资源，造就了学校浓厚的水乡底蕴。学校在注重文化课程学习的基础上，结合古镇的人文特色和地域特色，进行了一系列水乡课程建设，将水乡文化融入学生的日常，丰富了学校的校园生活内涵。这是学校值得骄傲的尝试和创举。

论坛现场，嘉定、昆山、太仓三地教育部门共同发起成立了嘉昆太三地百年老校联盟，联盟将以加强三地教育文化交流、助推百年老校集群发展、提升教师队伍能力素质作为联盟的总体目标，开展文化交流交往，推动教育教学改革，促进教师队伍培养，拓展学生实践途径。当天，嘉昆太百年老校校园Walk项目也正式启动，将利用嘉昆太地区的文化、历史和产业资源，组织师生开展研学活动，深入挖掘百年老校的历史文化价值，增强学生对本地以及周边地区历史文化的了解，提升学生的文化认同感和自豪感。